



Nr.178/29.04.2020

Proiect SIPOCA 588

Numele proiectului: "Îmbunătățirea capacității autorității publice centrale în domeniul managementului apelor în ceea ce privește planificarea, implementarea și raportarea cerințelor europene din domeniul apelor", Cod. SIPOCA 588/ Cod MySmis2014 126656

Denumirea beneficiarului și a partenerului:

Beneficiar MINISTERUL APELOR SI PADURILOR

Partener ADMINISTRAȚIA NAȚIONALĂ "APELE ROMANE"

INFORMARE PRIVIND

DERULAREA ACTIVITĂȚILOR DIN CADRUL PROIECTULUI

ÎN PERIOADA SEPTEMBRIE 2019 - APRILIE 2020

Proiectul contribuie la fundamentarea și sprijinirea măsurilor ce vizează adaptarea structurilor, optimizarea proceselor și pregătirea resurselor umane necesare îndeplinirii obligațiilor asumate prin aquis-ul comunitar, respectiv conformarea cu cerințele Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate provenite de la aglomerări umane în scopul consolidării capacității autorităților și instituțiilor publice din domeniul gospodăririi apelor

În perioada octombrie - decembrie 2019, Banca Mondială a organizat, în parteneriat cu Ministerul Apelor și Pădurilor și Administrația Națională „Apele Române” - ABA Prut Bârlad, întâlniri cu factorii interesați din domeniul sectorului de apă și apă uzată din județele aferente spațiului hidrografic Prut-Bârlad (Botoșani, Iași, Vaslui și Galați), cu scopul prezentării și discutării noii metodologii privind delimitarea aglomerărilor umane și a calculul încărcării acestora, precum și implicațiile ce decurg pentru fiecare județ.

Aceste întâlniri au fost planificate să se desfășoare în cadrul proiectului „Îmbunătățirea capacității autorității publice centrale în domeniul managementului apelor în ceea ce privește planificarea, implementarea și raportarea cerințelor europene din domeniul apelor” (Cod SIPOCA/SMIS2014+: 588/126656) la Activitatea A1: Elaborarea Planului reactualizat de implementare a Directivei 91/271/EEC privind epurarea apelor uzate urbane.

La întâlniri au participat reprezentanți ai factorilor interesați din rândul autorităților locale (Consiliile Județene, Instituțiile Prefectului, primari, operatori servicii publice de apă și apă uzată, reprezentanți ai Asociației de Dezvoltare Intercomunitară, etc.

Proiectul vine în întâmpinarea celor stabilite cu Comisia Europeană și se desfășoară pe trei direcții importante:

- redelimitarea aglomerărilor umane - România a pierdut din anul aderării cca. 3 milioane de locuitori, fapt care, împreună cu scăderea activităților industriale, a condus în prezent la diferențe mari în dimensiunea și organizarea aglomerărilor;
- realizarea unui sistem de colectare, prelucrare și raportare a datelor rapid și eficient, care să evidențieze progresele în conformarea aglomerărilor;
- elaborarea unei strategii naționale privind alimentarea cu apă, colectarea și epurarea apelor uzate urbane și a unei strategii financiare pentru prioritizarea și finanțarea măsurilor de conformare.

Cu o prezență de peste 60 de invitați discuțiile au fost interactive fiind punctate mai multe nelămuriri a reprezentanților locali. Principalele întrebări adresate au fost referitoare la modul în care va afecta redelimitarea aglomerărilor procesul de pregătire a proiectelor pentru aplicațiile de finanțare europene depuse pentru POIM 2014-2020, ce se face în situația în care extinderea rețelei de canalizare nu este cea mai ieftină soluție, metodologia privind planificarea/delimitarea zonelor cu IAS-uri, tipurile de IAS-uri, înregistrarea acestora, operarea și mentenanța acestora, precum și monitorizarea și inspecția lor, etc. Totodată s-a făcut solicitarea către reprezentanții locali să transmită informațiile solicitate în chestionare și informațiile digitalizate sau copii ale hărților cu rețelele de canalizare existente în aglomerările din județ, urmând ca ulterior experții de la Banca Mondială să efectueze vizite în teren la operatori (cca. 90 la nivelul întregii țări), însoțiți de reprezentanți ai A.N.A.R., pentru a clarifica unele aspecte tehnice și pentru a elabora propunerea finală a listei de aglomerări mai mari de 2.000 l.e. și a încărcării acestora.

Ca urmare a activităților desfășurate de echipa de lucru, în cadrul Acordului de prestări servicii de asistență tehnică rambursabilă, privind Asistența acordată României pentru analizarea și abordarea provocărilor apărute în îndeplinirea cerințelor din Directiva privind epurarea apelor uzate urbane (DEAUU), Banca Mondială, în parteneriat cu Ministerul Apelor și Pădurilor, a transmis hărțile cu noile aglomerări, redefinite conform noii metodologii elaborată de către experții Băncii Mondiale în cadrul proiectului SIPOCA 588. Acestea au fost postate pe site - web fiind înștiințați toți factorii interesați: consiliile județene, operatorii de apă și canal, A.D.I.-urile, unitățile ANAR implicate în proiect, fiind solicitată analiza acestora, în vederea agreeerii și transmiterii la ANAR, până la data de 21.02.2020, a observațiilor fiecărei părți (date și informații), centralizat, în format tabelar.

Având în vedere că nu s-au transmis date și informații privind analiza delimitării noilor aglomerări de la toți reprezentanții locali, Administrația Bazinală de Apă Prut-Bârlad, partener al proiectului SIPOCA 588, a inițiat o nouă serie de întâlniri cu toți factorii interesați din spațiul hidrografic administrat (reprezentanți ai Instituției Prefectului, ai UAT-urilor, operatorilor de apă canal și A.D.I.), în luna februarie 2020 pentru discutarea hărților și a

noilor aglomerări, și finalizarea tabelului centralizator la nivel de fiecare județ. Astfel, experții desemnați în proiectul SIPOCA 588, din cadrul Administrației Bazinale de Apă Prut-Bârlad au participat la analiza hărților cu noile delimitări, împreună cu autoritățile județene, locale și operatorii regionali de apă, din județele Iași, Vaslui și Galați, participând aproximativ 70 de invitați.

Activitățile au constat în principal în contactarea factorilor interesați, transmiterea hărților și analiza situației actuale, având în vedere domeniul de competență al autorității de gospodărire a apelor (de ex. impactul asupra resurselor de apă, raportare și conformare cu cerințele Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate, etc.).

Pentru Județul Botoșani s-au analizat hărțile în comparație cu documentele disponibile la nivel de ABA Prut-Bârlad (aglomerări și infrastructura de apă uzată existente, avize / autorizații, Master Planuri județene aprobate, aplicații de finanțare europeană aprobate și cele doar cu studii de fezabilitate aprobate de MFE, alte proiecte cu studii de fezabilitate aprobate pentru finanțare, etc.).

De asemenea, în cadrul proiectului, experții din cadrul ABA Prut- Bârlad implicați în proiect au formulat propuneri și observații tehnice la rapoartele elaborate de experții Băncii Mondiale, și anume :

- Livrabilul 1 - “Documentul de concept privitor la asistența acordată pentru actualizarea Planului de implementare al Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate urbane (DEAUU), cu referire la aspectele hidrologice aferente DEAUU și Directivei Cadru Apă” (septembrie - octombrie 2019);
- Livrabilul 2 - „Raport privind opțiunile de optimizare a costurilor de conformare și situația activităților de implementare a DEAUU, inclusiv metodologia de definire a aglomerărilor cu peste 2.000 locuitori-echivalenți” (noiembrie 2019 - ianuarie 2020)
- Livrabilul 3 - „Raport privind lista actualizată a aglomerărilor mai mari de 2.000 l.e. - detalii și hărți bazate pe aplicarea metodologiei pentru optimizarea costurilor de conformare cu prevederile Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate urbane” (octombrie 2019- martie 2020).

ȘEF BIROU P.M.B.,
Dr. geograf Dan BURUJIANĂ

ȘEF SERVICIU G.M.P.R.A.,
ing. Lenuța PÎNZARIU